

НАТАЛЬЯ АНАТОЛЬЕВНА СЛЕСАРЕНКО (к 75-летию со дня рождения)



21 июля 2021 г. исполнилось 75 лет со дня рождения и 50 лет научно-практической, педагогической и общественной деятельности заведующей кафедрой анатомии и гистологии животных имени профессора А.Ф. Климова Московской государственной академии ветеринарной медицины и биотехнологии – МВА имени К.И. Скрябина (МГАВМиБ – МВА имени К.И. Скрябина), заслуженного деятеля науки Российской Федерации, Почётного работника высшего профессионального образования Российской Федерации, доктора биологических наук, профессора **Нatalya Anatolyevna Slesarenko**.

Н.А. Слесаренко родилась 21 июля 1946 г., в рабочем посёлке Шаховская, Московской области. Вся её трудовая деятельность с момента окончания в 1969 г. факультета ветеринарной медицины МГАВМиБ – МВА имени К.И. Скрябина непосредственно связана с этой академией. Еще в стенах альма-матер Н.А. Слесаренко начала свой путь в большую науку, о которой она мечтала еще со школьной скамьи. И до настоящего времени Наталья Анатольевна остается преданной реализованной мечте, твердо следует выбранному пути, щедро передаёт богатый накопленный опыт, знания молодому поколению учёных и преподавателей.

В 1973 г. Н.А. Слесаренко успешно защитила кандидатскую диссертацию на тему «Сравнительно-анатомическое исследование органов дыхательной моторики у пушных зверей», а в 1987 г. – докторскую диссертацию на тему «Структурные адаптации костной системы у пушных зверей при различной экологии». Эти события стали не только важными вехами научной биографии Натальи Анатольевны, но и точкой отсчёта в становлении её как крупного организатора науки. Пройдя все ступени должностной лестницы – ассистента, доцента, профессора, Н.А. Слесаренко была назначена в 1998 г. заведующей кафедрой анатомии и гистологии животных имени профессора А.Ф. Климова, а затем в 2008 г. – деканом факультета ветеринарной медицины МГАВМиБ – МВА имени К.И. Скрябина.

Помимо преподавательской работы, руководства кафедрой и факультетом ветеринарной медицины, Наталья Анатольевна уделяет огромное внимание исследовательской работе со студентами в научном кружке, играющем важную роль в воспитательной работе на факультете, а также являющемся базовой составной частью научно-образовательного комплекса.

Н.А. Слесаренко уделяет огромное внимание подготовке высокопрофессиональных специалистов, в том числе и для Научно-исследовательского и учебно-методического центра биомедицинских технологий (НИЦ БМТ) ФГБНУ ВИЛАР. Эта работа успешно осуществляется многие годы в рамках Научно-образовательного комплекса (ФГБНУ ВИЛАР и МГАВМиБ – МВА имени К.И. Скрябина), в котором Наталья Анатольевна является одним из активных координаторов этой деятельности.

Профессор Н.А. Слесаренко в совершенстве владеет всеми практическими навыками проведения исследований в области экспериментальной морфологии, ветеринарной медицины. Её профессионализм получил высокую оценку, свидетельством чему является присуждение ей дважды престижной Национальной ветери-

нарной премии «Золотой скальпель» (2001, 2007) за вклад в развитие ветеринарной медицины мелких домашних животных. Являясь ведущим специалистом в этой области, Наталья Анатольевна стала создателем ряда инновационных подходов к реконструктивно-восстановительным операциям у животных, обобщила полученный опыт в ряде монографий и передает эти знания многочисленным ученикам и коллегам. В этой работе ей помогает природный талант, организаторские способности, умение координировать комплексные разработки, привлекая к совместным исследованиям ведущих ученых различных вузов и НИИ, в том числе и НИЦ БМТ ФГБНУ ВИЛАР.

Сферу научных интересов Н.А. Слесаренко в последние десятилетия расширили исследования, связанные с изучением закономерностей и механизмов регенерации тканей опорно-двигательного аппарата, адаптационно-приспособительных и компенсаторных процессов при действии на организм человека и животных различных факторов эндогенной и экзогенной природы, включая гипокинезию. Осуществляемые профессором Н.А. Слесаренко исследования отличаются актуальностью, приоритетностью, практической значимостью, вносят значительный вклад в фундаментальную науку, ее практические приложения, служат научно-методической основой для создания современных здоровьесберегающих технологий.

Значителен вклад профессора Н.А. Слесаренко в отечественную и мировую науку. Она автор и соавтор более 350 печатных работ, в том числе 10 монографий, более 75 учебников и учебных пособий, 21 патента Российской Федерации на изобретения. Многие полученные научные данные легли в основу лекций для студентов и аспирантов, программ курсов повышения квалификации и переподготовки научных кадров. Под ее руководством защищены 43 кандидатских и 12 докторских диссертаций.

Профессор Н.А. Слесаренко успешно сочетает научную и педагогическую работу с общественной научной деятельностью. Она является признанным экспертом – членом ряда экспертных аттестационных комиссий, Международной ассоциации морфологов, Председателем проблемной комиссии по ветеринарной морфологии Научного медицинского общества анатомов, гистологов и эмбриологов России. Многие годы она активно работает в Диссертационном совете Д 220.042.02 при ФГБОУ ВО МГАВМиБ – МВА имени К.И. Скрябина, являясь с 1999 г. его председателем. Этой деятельности Наталья Анатольевна уделяет большое внимание, отдавая все свое свободное время, огромный опыт и знания.

Много сил и времени, энергии и научного творчества направляет Наталья Анатольевна на организацию и проведение различных научных мероприятий, проходящих как в МГАВМиБ – МВА имени К.И. Скрябина, так и в рамках программ Международной ассоциации морфологов, на работу в составе редакционной коллегии журнала «Морфология».

Достижения Н.А. Слесаренко получили всеобщее признание, свидетельством чему является присвоение ей в 1991 г. учёного звания «профессор», почётных званий «Почётный работник высшего профессионального образования Российской Федерации» (1999), «Заслуженный деятель науки Российской Федерации» (2004). Её многолетняя добросовестная и плодотворная работа отмечена многими благодарностями, поощрениями. Она награждена медалью «В память 850-летия г. Москвы» (1997). Решением Учёного совета ФГБНУ ВИЛАР от 30.06.2021 г. Наталья Анатольевна удостоена медали «За заслуги перед ВИЛАР. Польза, честь и слава».

Профессионализм, эрудиция, доброта и отзывчивость, деловые и научные качества профессора Н.А. Слесаренко – видного ученого, руководителя, воспитателя научных кадров, позволили ей завоевать огромный авторитет и заслуженное уважение в широких научных кругах. Преданность выбранной профессии, энергичность и неиссякаемый энтузиазм в повседневной работе вызывают гордость и восхищение у её многочисленных коллег и друзей.

**Коллективы ФГБНУ ВИЛАР, МГАВМиБ – МВА имени К.И. Скрябина,
редакционная коллегия и редакция журнала
«Вопросы биологической, медицинской и фармацевтической химии», Издательский дом «Русский врач»,
многочисленные коллеги, ученики и друзья
от всей души поздравляют профессора Наталью Анатольевну Слесаренко с юбилеем
и желают ей крепкого здоровья, счастья, творческого долголетия,
успехов в реализации многочисленных замыслов на благо отечественной и мировой науки!**